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Óïðàæíåíèå 2. Ìàòðèöè - Äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè.

Ïëàí íà çàíÿòèåòî

1 Òåîðåòè÷íà ÷àñò

Ëèíåéíè îïåðàöèè ñ ìàòðèöè.

- Îïðåäåëåíèå, ðåäîâå, êîëîíè, ðàçìåðíîñò.

- Ðàâåíñòâî íà äâå ìàòðèöè.

- Ïðàâèëà çà ñúáèðàíå è èçâàæäàíå íà ìàòðèöè.

- Ïðàâèëî çà óìíîæåíèå íà ìàðèöà ñ ÷èñëî.

- Òðàíñïîíèðàíå íà ìàòðèöà.

Óìíîæåíèå íà ìàòðèöè ïî ïðàâèëîòî ðåä ïî ñòúëá. Óñëîâèÿ çà

èçâúðøâàíå íà óìíîæåíèåòî.

2 Ïðàêòè÷åñêà ÷àñò

Çàäà÷è:

- Ïîäðîáíî ðåøåíè ïðèìåðè îò äàäåíèòå â òåîðåòè÷íàòà ÷àñò òåìè.

- Çàäà÷è çà ñàìîñòîÿòåëíî ðåøàâàíå ïî âðåìå íà óïðàæíåíèåòî.

Êîñòî Ìèòîâ Âèñøà Ìàòåìàòèêà 25 þëè 2020 ã. 2 / 17



Óïðàæíåíèå 2. Ìàòðèöè - Äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè. à) Ëèíåéíè îïåðàöèè ñ ìàòðèöè.

Îïðåäåëåíèå. Ðàçìåðíîñò. Ðàâåíñòâî íà ìàòðèöè -1.

1 Îïðåäåëåíèå. Ìàòðèöàòà å ïðàâîúãúëíà òàáëèöà ñ ÷èñëà.

A =


a11 a12 · · · a1n
a21 a22 · · · a2n
...

...
. . .

...

am1 am2 · · · amn


×èñëàòà aij ñå íàðè÷àò åëåìåíòè íà ìàòðèöàòà. Ðàçìåðíîñò íà
ìàòðèöàòà íàðè÷àìå áðîÿ íà ðåäîâåòå × áðîÿ íà êîëîíèòå

(ñòúëáîâåòå) (m × n).

2 Äâå ìàòðèöè ñà ðàâíè, àêî ñà ñ åäíàêâà ðàçìåðíîñò è íà

åäíàêâèòå ïî ðåä è ñòúëá ìåñòà ñòîÿò ðàâíè ÷èñëà.
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Óïðàæíåíèå 2. Ìàòðèöè - Äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè. à) Ëèíåéíè îïåðàöèè ñ ìàòðèöè.

Îïðåäåëåíèå. Ðàçìåðíîñò. Ðàâåíñòâî íà ìàòðèöè -2.

1 ïðèìåð. Màòðèöàòà A =

(
3 −3 1
2 3 −2

)
e ñ ðàçìåðíîñò 2× 3. Èìà

2 ðåäà è òðè êîëîíè. Åëåìåòúò a22 = 3. Òîâà å åëåìåíòúò, ñòîÿù
íà 2 ðåä, 2 êîëîíà.

2 ïðèìåð. Ìàòðèöèòå A =

(
3 −3 1
−3 −1 0

)
è

B =

(
2 + 1 −3 1
−4 + 1 −1 2− 2

)
ñà ðàâíè çàùîòî íà ñúîòâåòíèòå ìåñòà

â äâåòå ìàòðèöè ÷èñëàòà ñà ðàâíè.

3 ïðèìåð. Ìàòðèöèòå A =

(
−3 1
2 3

)
è B =

(
−3 1
2 −5

)
íå ñà ðàâíè,

çàùîòî a22 = 3, à b22 = −5.
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Óïðàæíåíèå 2. Ìàòðèöè - Äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè. à) Ëèíåéíè îïåðàöèè ñ ìàòðèöè.

1 ïðèìåð 1. Äàäåíè ñà ìàòðèöèòå A =

 3 −3 1
2 3 −2
−3 −1 0

,
B =

−2 −4 3
2 0 −2
−3 3 −1

 .

Ùå ïðåñìåòíåì:

à) ñóìàòà A+ B ;
á) ðàçëèêàòà A− B ;
â) ïðîèçâåäåíèåòî 3.A;
ã) òðàíñïîíèðàíàòà ìàòðèöà BT .
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Óïðàæíåíèå 2. Ìàòðèöè - Äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè. à) Ëèíåéíè îïåðàöèè ñ ìàòðèöè.

Ðåøåíèÿ a)

Ñúáèðàíåòî ñå èçâúðøâà åëåìåíò ïî åëåìåíò:

A+ B =

 3 −3 1
2 3 −2
−3 −1 0

+

−2 −4 3
2 0 −2
−3 3 −1


=

 3 + (−2) −3 + (−4) 1 + 3
2 + 2 3 + 0 −2 + (−2)

−3 + (−3) −1 + 3 0 + (−1)

 =

 1 −7 4
4 3 −4
−6 2 −1

 .
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Óïðàæíåíèå 2. Ìàòðèöè - Äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè. à) Ëèíåéíè îïåðàöèè ñ ìàòðèöè.

Ðåøåíèÿ á)

Èçâàæäàíåòî ñå èçâúðøâà ïî ñúùèÿ íà÷èí (åëåìåíò ïî åëåìåíò):

A− B =

 3 −3 1
2 3 −2

−3 −1 0

−

 −2 −4 3
2 0 −2

−3 3 −1


=

 3− (−2) −3− (−4) 1− 3
2− 2 3− 0 −2− (−2)

−3− (−3) −1− 3 0− 0


=

 5 1 −2
0 3 0
0 −4 0

 .
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Óïðàæíåíèå 2. Ìàòðèöè - Äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè. à) Ëèíåéíè îïåðàöèè ñ ìàòðèöè.

Ðåøåíèÿ â)

Óìíîæåíèåòî íà ìàòðèöà ñ ÷èñëî ñå èçâúðøâà, êàòî ñå óìíîæè âñåêè

åëåìåíò íà ìàòðèöàòà ñ ÷èñëîòî:

3.A = 3.

 3 −3 1
2 3 −2

−3 −1 0


=

 3.3 3.(−3) 3.1
3.2 3.3 3.(−2)

3.(−3) 3.(−1) 3.0


=

 9 −9 3
6 9 −6
−9 −3 0

 .
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Óïðàæíåíèå 2. Ìàòðèöè - Äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè. à) Ëèíåéíè îïåðàöèè ñ ìàòðèöè.

Ðåøåíèÿ ã)

Òðàíñïîíèðàíàòà ìàòðèöà ñå ïîëó÷àâà êàòî ðåäîâåòå íà äàäåíàòà

ñòàâàò ñòúëáîâå íà òðàíñïîíèðàíåòî:

BT =

 −2 −4 3
2 0 −2

−3 3 −1

T

=

 −2 2 −3
−4 0 3
3 −2 −1


.
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Óïðàæíåíèå 2. Ìàòðèöè - Äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè. à) Ëèíåéíè îïåðàöèè ñ ìàòðèöè.

Çàäà÷à çà ñàìîñòîÿòåëíî ðåøàâàíå

Äàäåíè ñà ìòðèöèòå A =

 3 −3 1
2 3 −2

−3 −1 0

, B =

 −2 −4 3
2 0 −2

−3 3 −1

,
C =

 0 0 −2
−3 −1 2
−1 2 −2

 .

Ïðåñìåòíåòå:

a) D = 3.A− 2.B + 4.CT ;

á) M = 2.AT − 3.B + C ;
â) N = AT + 2.BT − 3.E .
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Óïðàæíåíèå 2. Ìàòðèöè - Äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè. Óìíîæåíèå íà ìàòðèöè

Ïðàâèëî ðåä ïî ñòúëá

Óìíîæåíèåòî íà ìàòðèöè ñå èçâúðøâà ïî ïðàâèëîòî ðåä ïî ñòúëá.

Ïîðàäè òîâà áðîÿò íà ñòúëáîâåòå íà ïúðâèÿ ìíîæèòåë òðÿáâà äà å

ðàâåí íà áðîÿ íà ðåäîâåòå íà âòîðèÿ ìíîæèòåë.


a11 a12 . . . a1k
a21 a22 . . . a2k
. . . . . . . . . . . .
am1 am2 . . . amk


︸ ︷︷ ︸

k−ñòúëáà

×


b11 b12 . . . b1n
b21 b22 . . . b2n
. . . . . . . . . . . .
bk1 bk2 . . . bkn


 k − ðåäà

Êîñòî Ìèòîâ Âèñøà Ìàòåìàòèêà 25 þëè 2020 ã. 11 / 17



Óïðàæíåíèå 2. Ìàòðèöè - Äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè. Óìíîæåíèå íà ìàòðèöè

Òàêà ïðîèçâåäåíèåòî íà äâåòå ìàòðèöè

ùå å ñ ðàçìåðè m-ðåäà (êîëêîòî ñà ðåäîâåòå íà ïúðâèÿ ìíîæèòåë) ×
n-ñòúëáà (êîëêîòî ñà ñòúëáîâåòå íà âòîðèÿ ìíîæèòåë). Åëåìåíòúò,
ñòîÿù íà i-òèÿ ðåä è j-òèÿ ñòúëá â ïðîèçâåäåíèåòî, ñå ïîëó÷àâà êàòî
ñå óìíîæàò i-òèÿ ðåä íà ïúðâàòà ìàòðèöà ñ j-òèÿ ñòúëá íà âòîðàòà
ìàòðèöà:

cij =
(
ai1 ai2 . . . aik

)
×


b1j
b2j
. . .
akj

 = ai1.b1j + ai2.b2j + . . .+ aik .bkj
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Óïðàæíåíèå 2. Ìàòðèöè - Äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè. Óìíîæåíèå íà ìàòðèöè

Ðåøåíè ïðèìåðè

1 ïðèìåð. Ùå ïðåñìåòíåì ïðîèçâåäåíèåòî 2 −1 3
2 0 −1

−3 1 1

×

 2 −1
−1 2
4 1

 .

Ðåøåíèå. 2 −1 3
2 0 −1

−3 1 1

×

 2 −1
−1 2
4 1


=

 2.2 + (−1).(−1) + 3.4 2.(−1) + (−1).2 + 3.1
2.2 + 0.(−1) + (−1).4 2.(−1) + 0.2 + (−1).1
−3.2 + 1.(−1) + 1.4 −3.(−1) + 1.2 + 1.1


=

 17 −1
0 −3

−3 6


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Óïðàæíåíèå 2. Ìàòðèöè - Äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè. Óìíîæåíèå íà ìàòðèöè

Çàäà÷è çà ñàìîñòîÿòåëíî ðåøàâàíå

Ïðåñìåòíåòå ïðîèçâåäåíèÿòà:
1  1 −3

−2 0
4 −1

×
(

2 −1
−3 2

)
.

2  −2 2 0
−2 0 −2
−3 −1 1

×

 2 −2
2 −2

−3 1


3  4 −3

2 1
4 −2

×
(

3 −3
−2 3

)
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Óïðàæíåíèå 2. Ìàòðèöè - Äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè. Îáùè çàäà÷è îò äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè

Çàäà÷è:

1 çàäà÷à. Äàäåíà å ìàòðèöàòà A =

(
3 3

−2 1

)
.

Ïðåñìåòíåòå ìàòðèöàòà B = A2 − 5.A+ 4.E .

2 çàäà÷à. Äàäåíà å ìàòðèöàòà A =

(
−3 −2
−3 2

)
.

Ïðåñìåòíåòå ìàòðèöàòà B = 2.A2 − A+ 2.AT .

3 çàäà÷à. Äàäåíà å ìàòðèöàòà A =

 2 −1 4
−2 3 1
1 0 2

 .

Ïðåñìåòíåòå ìàòðèöàòà B = A2 − 4.A+ 2.E .

Â 1 è 2 çàäà÷à E =

(
1 0
0 1

)
å åäèíè÷íàòà ìàòðèöà îò 2 ðåä, à â

òðåòà çàäà÷à îò òðåòè ðåä, ò.å. E =

 1 0 0
0 1 0
0 0 1

.
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Óïðàæíåíèå 2. Ìàòðèöè - Äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè. Îáùè çàäà÷è îò äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè

Ðåøåíèå íà 1 çàäà÷à.

Ïúðâî ùå ïðåñìåòíåì A2 = A.A.

A.A =

(
3 3

−2 1

)
×
(

3 3
−2 1

)
=

(
3.3 + 3.(−2) 3.3 + 3.1
−2.3 + 1.(−2) −2.3 + 1.1

)
=

(
3 12

−8 −5

)
Ñëåä òîâà ïðåñìÿòàìå

5.A = 5.

(
3 3

−2 1

)
=

(
15 15

−10 5

)
è 4.E = 4.

(
1 0
0 1

)
=

(
4 0
0 4

)
.
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Óïðàæíåíèå 2. Ìàòðèöè - Äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè. Îáùè çàäà÷è îò äåéñòâèÿ ñ ìàòðèöè

Ðåøåíèå íà 1 çàäà÷à - ïðîäúëæåíèå

Íàêðàÿ ïðåñìÿòàìå

B = A2 − 5.A+ 4.E

=

[(
3 12

−8 −5

)
−
(

15 15
−10 5

)]
+

(
4 0
0 4

)
=

(
3− 15 12− 15

−8− (−10) −5− 5

)
+

(
4 0
0 4

)
=

(
−12 −3

2 −10

)
+

(
4 0
0 4

)
=

(
−8 −3
2 −6

)
.

Ðåøåòå ñàìîñòîÿòåëíî âòîðà è òðåòà çàäà÷à.
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